

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj
Négy hatáskor postán 3 kr.
Nagyobb terjedelmű és többször
hirdetéseik alkalmánál a leg-
olcsóbb ártól 50% fel-
térve minden kiadványra
lévő 30 kr.

„Nyitász”-ben megjelenő közle-
mény minden postai sora 30 kr.

Hirdetéseik felvételére a kiadvá-
nyokban, KUTASI I. könyv-
nyomdájában, valamint SZÉCHÉNYI
KÁROLY KÖNYVNYOMDÁJÁBAN is
fogadják.

Név nélkül vagy bérmentés nélkül
bármilyen közlő nem vétet-
nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem
adotnak.

Felfizetési árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 fr.-kr.
Fél évre 5 „
Negyed évre 2 „50”
Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető minden
közlemény fölött, Vasváry-
nék felirataival, a szerkesztőségbe
bérmentve küldendő.
Elfizethető helyben
TEBŐDI K. LAJOS és HJ.
CSATHY K. ARÓLY könyv-
nyomdájában és a kiadvány-
nyomdájában KUTASI IMRE könyv-
nyomdájában a postahivatalok
utján.

nyilvános kivonat.
járásbíró
közírás te-
néző önkény-
debreczeni kir.
szörményi kir.
a hadházi
h. rsz. alatt
árverés jog-
árverést 2000
tött kikiáltási
a fennebb meg-
évi január hó
10 órakor H.-
megtartandó
állapított kiki-
fog.
k tartoznak az
ának 10 %-át
forintot
LX. t. cz. 42.
számított és a
-én 3333. sz. a.
rendelet 8. §-
pes értékpapir-
letenni, avagy
a értelmében a
előleges elhe-
szerűi előmer-
en, 1885. évi
járásbíró.
Szopó,
aljárásbíró.
KITÜNTETÉS
SZÉKES-
FEHÉRVÁR
Postasterem 1879.
OKLEVÉL
871-ban.

„Tisza-Korszak.”

Írta: Gróf Apponyi Albert
(Folyt. és vége.)

Míg a Tisza-kormány ily módon sikeresen kitér mindazon áramlatok elől, melyeket az aktuális kérdések támaszhatnak, nem kevesebb ügyességgel és egészen hasonló módszer alkalmazásával tudja elaltatni a hagyományos politikai érzelmeik mindgyökét. A magyar nemzet zöme át van hatva a szabadelvűség érzetétől, ha talán nem is bir mai követelményeinek világos felfogásával; de viszont befolyásos körök megtartották konzervatív hajlamaikat, habár nehezen tudnák megmondani, hogy ma már mit kelljen konzervatív politika alatt érteni. A Tisza-kormány mindkettőnek eleget tud tenni, vagy helyesebben szólva, mindkettőjüket lefózi. Pártja elnevezésében, a jelszavak használatában, hírlapjainak és inspirált röpiratainak hangjában, szóval a külszínben és frázisban, de csakis ebben, erősen liberális; viszont intézkedéseiben a III. napoleoni korszakra emlékeztető azon ravasz hatalmi politika és a befolyásos osztályok privát érdekeinek azon legyegetése lappang, melyet sokan konzervativizmusnak tartanak.

Igy elérték az, hogy jobbra és balra csupán a mélyebb belátásnak kis csoportja háborog, az egyik oldalán szabadelvű tények követelve, melyek nincsenek, a másik oldalán a jognak és a népelet erkölcsi alapjainak azon tiszteltetését kívánva, melyet ez a kormány nem ismer. De a nagyobb részt, mely a látszatot a valóságtól csak lassan tanulja megkülönböztetni, mind a két oldalon sikerült feltüntetni, vagy legalább vele annyit elhitetni, — a politikai ellenfelekkel szemben fáradhatlanul alkalmazott gyanúsítások segítségével, — hogy nincs nagy oka elégtelenségnek lenni és hogy minden más kormányzat homályosan érzett aspirációjára nézve még kevesebb kielégítő volna, mint a mostani. A Tisza-kormány opportunizmusa a hagyományos politikai érzelmeik terén egy oly kevéssé, mint az aktuális meggyőződésekén, érheti el azt, hogy azok bármelyike mellett lelkesejdek; de éri azt, hogy egyikök sem érez erős indokot az elkecseregetett küzdelemre a hatalom ellen. Így elalszik, elcsatnyul, indifferetizmusba merül minden szellemi és érzelmi tényező, mely erősebb mozgalmat idézhetne elő; hogy pedig így legyen, ez épen a hatalomfentartó politika harmadik maximumja.

Ime analizáltuk a kormány példátlan hatalmi állásának alapjait: a közeposztály anyagi helyzetének mostohasága a kiindulási pont; erre épül egy politika, mely három maximumra vezethető vissza: 1. A közeposztály anyagi gyengeségének rendszeres felhasználása a politikai függetlenség lehető legteljesebb kipusztítására, és a hatalom iránti szolgálatkészség terjesztésére. 2. Megalkuvás bármely áron — de főleg politikai elvek és ideálok árán — a társadalom minden hatalmas elemével, egyéni vagy osztályérdekek kielégítése, másoktól eredhető veszélyek hirtetése által, hogy ezek az elemek is legalább azt érezzék vagy higgyék, hogy jobb nekik a Tisza-kormány, mint bármely más. 3. Mindannak kerülése, a mi az eddig említett taktikai rendszernek dacára is független politikai szellemet ébreszthetne: tehát a közélet elsilányítása; elkerülése a színvallásnak, minden olyan — bármely égető reform-kérdésben, melyre nézve erős áramlatok és ellenáramlatok léteznek, és ezen az uton a meggyőződések eltorzítása, a hagyományos érzelmeik elaltatása.

Ezt a rendszert eg szóval lehet is, kell is jellemezni. Eza rendszer a politikai súlyedés rendszere, mert annak ingredienciái: a gyengéssel szemben megyeres és megfeleltetés, a hatalmasokkal szemben engedékenység és megalkuvás, a nemzet azon részével szemben pedig, melyet sem megfélemlíteni, sem megnyerni, sem azzal megalkudni nem lehet, — annak aspirációjával, szellemi áramlataival szemben — iránytalanság és színtelenség által elért elaltatás. Mi az, a mi ezen rendszer sikeres alkalmazása után a nemzet erkölcsi erőtegyezőiből épségben marad?

Es most adjuk mindehez hozzá azt, a mi hogy úgy mondjuk, a vakolatot képezi, melylyel a rendszerben itt-ott mutatkozó repedések kitöltetnek: a hallatlan erőszak alkalmazása a választók tömegével szemben, mindentűnt, a hol ez a tömeg még ily kedvezőlen körülmények között is, vezetőkre találni tudott és jogát függetlenül gyakorolni kívánja; és akkor megvan a három oszlop, melyen a kormány hatalma nyugszik: a nemzet szegénysége, a politikai depraváció és az erőszak.

Ez megmagyarázza azt is, hogy minden hatalma mellett sem igazi tekintélye, sem népszerűsége nincs.

De ezen képnék figyelmes szemlélete —

mely kép hátsó alig lehet kétségbevonni — fel fogja tární előttünk a veszély nagyságát is, mely nemzetünk jövőjét fenyegeti.

Ha valamilyen nyílt merénylet tervezetnek nemzeti állóságunk, alkotmányos szabadságunk vagy annak biztosítékai ellen, akkor a nemzet összes jobb elemei egyesülnének e feltett kincseink védelmére. De ez nem történik — megvagyok győződve, az uralkodó rendszer vezérgyűléseivel által épűgy perhorreszkáltatik, mint általunk; a nemzet nagy erkölcsi és anyagi érdekeinek megsértése nem történik egy öntudatos fejszervágással, hanem számos — egyenként epű mulasztás, gyengeség, fonák intézkedés sommájából ered. Es ezért hiszem, hogy a hatalom bírálói maguk sem vesznek észre, mily pusztító hatása az ő rendszerök, hanem boua fide azt hiszik, hogy saját hatalmi érdekeik megóvását a nemzeti érdekekkel összhangzásba hozták. Annál inkább történik az, hogy számos jó — különösen pedig felénkbebb természetű — hazánk helyzetének külszínjei által tulságosan impresszionált hazafi meglegezzik avval — sőt nagy érdeműl rója föl a kormányt, hogy az országot nem viszi katasztrófák elé.

Azt pedig nem vették észre, hogy a gyengeség függésének kihasználása, az erő önző céljai előtti meghajlás, gyengeségben, erőben egyaránt mindinkább löveli azt a szellemet, mely az egyéni, vagy a helyi, vagy az osztályérdeket a haza érdeke fölé helyezi; hogy a kormány által folyton tanusított politikai nihilizmus mindig tágabb körökben olt meg a lelkesedést elvekről, ideálokról, jellemről és hogy mindezeknek szükségképeni eredménye a nemzeti jellem elajásodása: mert megölelik az, a mi a lelkeket fölemeli, a függetlenség érzete, az önzetlenség, az elvhűség és felülkerekedik, a mi azokat födre tiporja: a szolgalelkűség, az önzés, az elvtelenség. Es akkor bűnös illuzió, megbocsáthatlan vakaság abban megnyugodni, hogy nemzeti létünk ellen beállott merényletek nem készülnek, hogy a katasztrófák kikerültek, mert míg ekkép hamis biztonságban ringatjuk magunkat, a depraváció lassan ölt mereg gyantát terjed, mindig többen szíjják be álmunkban kigőzölgéseit és észrevétlenül ölelik meg az, a mi alkotmányunk, szabadságunk, haladásunk, nemzeti létnek egyedi hatályos biztosítéka: a nemzet erkölcsi épsége.

Kívülről talán semmi közve len veszély sem fenyeget; de beülről fojnyad életérünk, és megerik a nemzet szolgaságra, árulásra, pusztulásra

Ez a súlyedés politikájának lassan erő, de biztos eredménye. De ebből azután még az a fölötte komoly konzekvencia foly le, hogy minél tovább tart az a rendszer, mely a politikai erkölcs gyengülésében találja egyik letalpját, annál hatalmasabbá válik. Mert a depraváció a dollog természetű szerint extensivve és intensivve terjed, nagyobbodik azoknak száma, kik karjaiba hullanak és nőtton n a közérköcs iránti felfogások laxitása: a mi tegnap még erkölcsi lehetetlenség volt, ma már az feltűnés nélkül megtehető. Hogy ebben a helyzetben nekünk ellenzékieknek mi a hivatásunk és mik annak teljesítésére szolgáló eszközeink, arról legközelebb.

Országgyűlés.

A képviselőház tegnap ülése rövid volt. Az országgyűlés két házának egymással való érintkezése iránt egy munkalat előkészítése végett bizottsági tagok választattak. — A t e m e s - b e a v o l g y i visszabálozási tásulat pénzügye rendezési vonatkozó javaslat, harmadszori felolvasásában is elfogadtott. Végül Olay Szilárd interpellált a magyar aranyáradek conversiója iránt. Irányi is jegyzett be egy interpellációt, a külügyminiszter s a magyar kormány megtartá-á iránt a szerb-bolgár viszálylyal szemben, de aztán elállott attól, hogy az ezen ülésben terjessze elő.

Legközelebbi ülés szombaton lesz, mikor kényvenk fognak tárgyalatni. A jövő hétfői ülés napirendjére az öt éves mandatumra vonatkozó törvényjavaslat tüzett ki, melyhez az ellenzék sorából már is többen iratták fel magokat szólásra, mint Herman Ottó, Gullner, Margittay, Lukács Gyula, Tóth Ernő, Andreánszky Gábor br, Helfy Igaác és Rác Geza.

A forrongó Balkán.

A fegyverszünet nov. 30-án d e. 11 órakor a szerb-bolgár harczter minden pontján megkezdődött. Azonban a hamu alatt folytonosan lappang a parázs, a fegyverszünet tartóságában nincs mit bizni, a háboru lángja himamar ujra felcsaphat. A két hadsereg közötti h a t á r v o n a l megállapított. Ugy látszik, hogy Szerbia a fegyver-szünettel csu-

pau időt akar nyerni hadseregének újászervezésére. A szerb miniszterek valamennyien Nisbe mentek, miniszter-tanács tartása végett. A vasuton folyton szállítják a csapatokat a határ felé.

Az orosz kormányk örök még most is ragaszkodnak Kelet Ruméliát illetőleg a status quo ante helyreállításához, — noha a közvéleményben jelentékeny változás történt a bolgárok javára és most Anglia ellen irányul az izgatottság, mivel Anglia a konstantinápolyi konferenciát meghívította. — A „N. F. Presse” hire szerint 8000 főre rugó rendszer török csapatok változás zandár egyenruhában Kelet Ruméliába vonultak be.

A bolgárok által megszállt Pirov lakosai nagy tüntetést rendeztek. A bolgár hímusz hangjai mellett megjelentek a főhadiszállás előtt s azt kérték, hogy Pirov Bulgáriába kebeleztessék be. Bulgária összes városában, különösen Sophiában tüntetések voltak a hadsereg tiszteletére.

A háborunak újból való megkezdése hájszálon függött. Egy bolgár vezérkari tisztt Sándor fejedelemtől sajtóközleg irt levelet hozott Khevenhüllernek, melyben kijelenti, hogy kénytelen a háborut ujra megkezdeni, mert a szerbek a fegyverszünetet nem tartják be; Lesjanin ugyanis szakadatlanul lövette Vidindt. Az osztrák-magyar követ Milán király közvetítésével rögtön intézkedett és Vidind lövete meg szűnt. Khevenhüller gróf Sándor fejedelemnek megírta, hogy Vidind lövete annak tulajdonítandó, hogy Lesjanint nem lehetett idejében a fegyverszünet megkötéséről értesíteni és biztosítja a fejedelemet, hogy a demarkacionális vonal tiszteletben fog tartatni, ellenkező esetben pedig fényes elégtételt fog kapni. Az eddigi ütközetekben a szerb tiszttkar fele esletett vagy megsebesült. A belgrádi ezred 1460 embert vesztett. A király, a vezérkar, a miniszterek, a hadsereg és a nép a háboru folytatását kívánják, másrészt Khevenhüller gróf minden körülmények közt a békét akarja. A szerb hadsereg cenzentura 34,000 emberből áll és még folyton érkeznek erősbitekek.

Franciaország nem járul a konferencia határozataihoz, ha azokat Anglia el nem fogadja.

Nisből írják decz. 2-áról: Épp e pillanatban érkezett hivatalos jelentés szerint a bolgárok tegnap reggel az ellenségek kedeknek már két nap óta elhatározott megszüntetése és annak dacára, hogy a szerb csapatparancsnokok a maguk részéről is külön értesíteték a bolgárokat a kapott utasításról, Vlasina körülfogó lát hadállásunkat egész váratlanul megtámadták. A bolgárok eme támadása, mely ritka hevességgel történt, annál inkább volt meglepetésnek tekinthető és ébreszthetett gyant a bolgár parancsnok szándékai iránt, mert a vlasinai csapatok szerb parancsnoka röviddel szelőtt küldte parlamentairjeit a bolgár táborba, hogy az ellenségek kedek megszüntetését illetőleg a kapott utasítást tudassa. A bolgárok e meglepő támadását négy zászlóalj gyalog és egy század lovas katona vitte véghez. Csapataink a váratlan megrohanás dacára nem hátráltak meg tartották állásaikat.

Mint a „Times” szerb forrásból értesül, Szerbia hivatalos képviselői által kijelentette, hogy elvántó kéleve a háborut ujra megindítani, ha Sándor fejedelem pénzbeli kárpótláshoz ragaszkodik.

— Mibe kerül az európai béke? A „Gothai Almanach” azon összegekről, melyeket az európai hatalmak hadseregükre és haditengerészetükre fordítanak, a következő összeállítást közli:

Németország	470.830.303 márká
Belgium	36.8:9.040 „
Dánia	17.983.222 „
Franciaország	637.044.994 „
Görögország	19.595.429 „
Anglia	577.382.140 „
Olaszország	248.412.733 „
Németalföld	54.571.255 „
Ausztria-Magyarország	271.251.752 „
Portugália	31.604.544 „
Románia	24.440.970 „
Oroszország	782.800.980 „
Svédország	29.478.375 „
Norvégia	14.270.625 „
Svájc	13.080.389 „
Szerbia	8.308.241 „
Spanyolország	134.963.388 „
Törökország	111.142.859 „

Összesen 3,483,011,320 márká
Ehhez azonban még hozzá kell számíta-

nunk az államadossági kamatok azon részét, mely közvetve vagy közvetlenül kizárólag a haderő fenntartási költségeiből ered. Ez az európai államoknál 4,015,198,633 márkára rug. Összesen tehát a fegyverbúke Európának 7 1/2 milliárd márkába kerül, a mi kerek számban 4 1/2 milliárd forintot tesz.

A bíróságok rendőri felügyelet alatt.

Az „E-s” írja: Egész biztosággal tudjuk, hogy a kormánypártnak kebelében főleg a jogászok határozottan ellenzik, hogy a bíróságok az új főispán, kémezdő, besugó és kortes hatalma alá kénszeritessenek. Különösen ellenzik, hogy a bírói kinevezések és előléptetések a főispántól függjenek s hogy a főispánnak joga legyen a bírákat egyes konkrét esetekben gyakorolt eljárásukért feleletre vonni vagy vizaglat alá venni.

Hogy ellenzik, a fölött nem csudálkozunk. Hogy minden felvilágosodott ember, kinek csak némi fogalma van is a jogról s az igazságszolgáltatás feladatáról: csak telháborodással és utálattal gondol ily törekvésre, ezt természetesnek kell találnunk. Más kérdés azonban, lesz-e erélyük és bátorságuk az ily gondolközó kormánypárti elemeknek ahhoz, hogy kárhoztató nézetüket mind a klubban, mind a parlamentben nyíltan kijelentsék s a mellett állandóan meg is maradjanak? Vajon nem fogja-e őket terrorizálni az a tömeg, mely vakon és süketen esküszik mesterének, Tisza Kálmánnak szavára.

A kormány felhivatalos lapja tegnap brutális módon fenyegette meg a bírákat. Azt mondá ugyanis, his a bíróságok e terv ellen nyilatkoznak, demonstrálni merészlenek: már ezzel bebizonyítanak, hogy a javasolt törvényre s a bíróságok megrendszabályozására szükség van. Valóban gyönyörű kiliatás a bírák számára.

Ha az alkotmány által biztosított függetlenségök mellett szót emelnek: akkor a renitens hírébe jönnek s e miatt vesztk el függetlenségüket. Ha pedig szó nélkül belenyugosznak a javaslatba: akkor is elvesztik függetlenségüket még pedig oly látszat mellett, mintha maguk is czészerünek vélnék az alkotmánynak e durva megbamisítását. Valóban sohase tettük fel a kormányról, még Tisza Kálmán kormányáról se, hogy az ország legmagasabb, legtekintélyesebb és legtisztelbűnt intézményét, a bírói kart így törekedjek meggyalázni.

Egyebiránt a bírói függetlenség nem a bírákért, hanem a társadalmi jogbiztonságáért és a közszabadságok megóvásáért szükséges. De szükséges az állami rend fenntartásáért is. Az a polgár, ki a kormányt vagy közepieket a klatás ellen a bíróságnál nem találhat igazságot, mert a bíróság is a kormány szolgálója, főgöz eszközevé tetetik, nagyon könnyen hajlandóvá válik a fennálló rend ellen minden lehető módon kitörni. Es ehhez joga is van, ha már minden egyéb igaz jog töle elvitetett. Az alkotmányos szabadságok közt ezért legfontosabb a bírói függetlenség, melynek Tisza Kálmán épen most törekszik nyakát szegni.

Ha Tisza terve sikerül s a javaslat törvénynyé válik: akkor az igazságszolgáltatás összes intézménye a befügyminiszternek valik egyik osztályává s Pauler Tivadár: be lehet osztani koncipistának Jekelfalusy vagy Ribáry mellé. Eddig is nyílt titokként tudja már mindenki, hogy a bírói kinevezésekre és előléptetésekre Pauler elhatelensége miatt Tisza gyakorolja a döntő befolyást; — hogy mi lesz akkor, ha a kinevezések és előléptetések a főispán javaslatától függjenek: ezt könnyen elképzelheti mindenki.

A gentry.

(K. B.) Sajnos tünemény az, midőn a nemzet egyik hatalmas osztálya, mint a magyar gentry, pusztuló felben van. Egyik, vagy másik tagjának veszedelme kihat az egész nemzet-testre. Hisz valamin az emberi test csak úgy lehet erős és egészséges, ha minden tagja ép, ugy a nemzet is csak akkor állhat meg szilárdul csendben és viharban, ha mind a három főosztálya: főuri rend, közeposztály és köznép ősi erejében virágzik. Nálunk — fájdalom — mind a három osztály beteges állapotban sinlódik, de mégis legbetegebb, legközelebb áll az elpusztuláshoz a közeposztály, a gentry.

A nemzetet magát nem érheti nagyobb veszély, mintha épen közep-osztálya roskadozik, épen az az osztály, melynek erős vállaira leginkább támaszkodik a haza. Mert a főuri osztály, minden gazdagsága mellett, kevesebb fontossággal bír, mint a közep osztály, mert a nemzet összességéhez képest száma csekély. A köznép pedig, szegénységénél és szellemi háramaradottságánál fogva bir kevesebb súlylyal, valamint az állati testben a derek képezi a főtámaszt, ránehezedik minden súly, — ugy a nemzeti testben is a közep-osztály van arra

hivatva, hogy fentartó és összetartó kapcsot képezzen a többi osztályok közt s ezek rá-
maszkodhassanak.

A közép-osztály, amelynek körében a valódi hazaszeretet virágoztatják. Szegényebb annál, hogy vagyoni körülményei külföldre csábítsák, gazdagabb annál, hogy hazájával mit se törődő proletár legyen. A tudományt szintén ezen osztály ápolja, mert míg a nagy urak elbizakodva gazdagságukban, a tudományos képzettséget elhanyagolják, — addig a középosztály fiai arra vannak utalva, hogy eszük és tehetségük által tájékozzanak fel. Ezen osztály foglalja el a közhivatalok legnagyobb részét, szerepet játszik minden téren s közülök nem egy magasabbra emelkedik, mint a született főúr. A hadseregnek ezen osztály szolgáltatja legintelligens elemét, s mai hadi taktika kívánalma szerint pedig nagy szükség van arra, hogy a hadseregben minél nagyobb számmal legyen képviselve az intelligens elem.

Azon véres harcokban, melyeket nemzetünk ezer év alatt vívott, szintén a középosztály hullatott legtöbb vért. Hazaszeretete megvédte karját s nem egyszer diadalról diadalra szállt. De ne legyünk igazságtalanok a többi osztályok iránt se, mert régi főúraink szintén ott küzdöttek a dicső csatákban, viszont Nándorfehérvár ostromakor alig győzött volna Hunyadi, ha a hős lelku Kapistrán 60,000 keresztet nem viz segítségére. Ezen keresztetek pedig a köz nép fiából állottak.

Azonban minden erényei mellett voltak és vannak a magyar g e n t r y n e k oly hibái is, melyek a pusztulás szélére juttatták. Nem az tette tönkre a magyar gentryt, hogy 1848-ban előjogairól lemondott s a paraszt többé nem szolgált robotba, hanem tönkre tették a saját hibái — a minők: kerülése a komoly munkának, lenézése a praktikus életmódjának fényűzés, urhatnomság, kártya, bor, cigány, agár, a vendégszeretnek dobzódása való elfajulása, könnyelmű adósság csinálás, — mindezen hibákat megkoronázta az élelmes szidóság!

Ma már annyira tönkre ment a magyar gentry, birtokai oly nagy mértékben idegen kezekbe vándoroltak, hogy többé a gentryt, mint komoly tényezőt a nemzet életében számításba venni nem lehet. Hiába itt minden mentési kísérlet, a lejtőről legördülő sziklát, az omló lavinát feltartóztatni nem lehet, — a gentry fenmaradását megkísérteni is sypihusi törekvés.

Mégis, hogy nemzetünk élete a rendes mederben haladjon tovább, hogy vérkeringése egészséges legyen, okvetlenül szükségünk van egy erőteljes közép-osztályra. A gentry elpusztult, hol találunk tehát egy erőteljes közép-osztályt? Ne essünk kétségbe, keletkező félben van az már nálunk. A gentrynek megmaradt része, egyesülve a vagyonos, művelt városi polgársággal oly hatalmas közép-osztályt ad, a mily hatalmas közép osztályunk még sohasem volt.

Ott van a német ajku városok vagyonos, művelt, életrevaló polgári osztálya, magyarosításuk meg ezen osztályt s csak ugy helyt foglalni, mint a régi gentry. Itt van az alföldi városok romlatlan civis-osztálya, emeljük ezt a műveltség magasabb fokára jobb nemzedék álland a kidölt helyére. Mindenekelőtt pedig romboljuk le az a r i s z t o k r a c z i á n a k utolsó maradványait is, e terhes csafrangot, mely minden szabadabb lépésünket gátolja, helyezzük nemzeti életünket a t i s z t a d e-

m o k r á c z i a alapjára, akkor aztán jöhet reakció vihar pusztítás nélkül fog el-
zogni fejkünk felett!

A zsandár-világból

Midőn Bach miniszter az osztrák gesammt Monarchie nagyhatalmi állásának biztonságát a zsandárzsuronyokra fette: N. Várad sem maradhatott ki a megzabolás számításából, mert hiszen innen kerültek ki a legrebelisebb elemek és az osztrák vitézséget annyiszor semmivé tett veres sarkások. Atyai gondját képezte ennélfogva ő Exzellenziájának, hogy a legemberialóbb zsandárokat válogassa ki az armádia legdurvább emberei közül és megfélekezze a szájaskodó Nagyvárad közönségét.

Az 1851. évi nyarán meg is érkezett a zsandárság szervezésével megbízott Gál Lajos, Gyulay-gyalog ezredbeli alezredes szent László városába. Mielőtt azonban munkásságát megkezdhetné volna, azon kuriózumnak is beillő malor történt meg a zsandár alezredessel, hogy utazó kocsjának hátulós bakjába elhelyezett malhás ladját valami a zsandárságtól sem igen rettegő — ügyes tolvaj levágta és elbillentette az alezredes urnak nem igen nagy öröme.

Gál Lajos ugyan. habár cs. k. alezredes volt is, nem olyan fia volt a magyar hazának, hogy a Bach miniszter által kidöndt: korbada szedés gyűlöletes mesterségre magát felhaználatni engedte volna, de mint katona, engedelmeskedni tartozván a parancsnak, elfoglalta állását minden szó nélkül, hogy aztán ezredéhez való visszahelyeztetését kérelmezze.

A Gyulay táborzernagy által kegyelt vitéz katona állomásának elfoglalása után vissza is vezényeltetett ezredéhez és Gál Lajos, egyet mosolyogva nagyváradi ekspediciójának eredményén, a malhás kofernernek eltojvájlásán itt hagyta Nagyváradot, átengedve a zsandárság szervezését más kezre.

Bach miniszter azonban részéről szerencsésebb választást tón.

Volt ugyanis nekie egy ajánlott és kegyelt ember, ki érdemelt a Hurbán táborában működött felvidéki drótos tótkból összeborozott sereg hadjárataiban szerzte. Ezen zatyafi volt az, ki Guyon Rikhárdnak, a branyiczói oroszlanúkn történeti nevezetességgel győzelmet elősegítette a vezényelt alatti drótos tótok és felvezetett pánszlávok híres hadjárataival. Már magában véve igen nagy érdemek tartott az idétt anyi sok csavargót és éhezót az édes haza ellen fellázítani és összetoborzani és habár Hurbán hadjárata nem is végződött valami nagy dicsőséggel az osztrák birodalomra nézve, de azért a cs. k. kormányának el kellett ismerni a birodalom érdekében tett hasznos szolgálatakat s a vitéz drótos tótokat vezényelt Dezsőt, pro fidelibus servitiis, kinevezetett Nagyváradá zsandárkapitányának.

Nehogy valaki azt képzelve, mintha a vitéz zsandárkapitány az ő Desewffy magyar családdhoz tartozott volna, sietek kijelenteni, miszerint Magyarország korcs szülőtte volt ugyan az istenadta, de a tót vármegyékben zabkenyeren szitta magába a hazafisásgot és így tiltakozom ellene, hogy magyar családból származott volna.

Dezsőt tehát meg lett jutalmazva hű szolgálatait és ő sietett is azt egész erejéből megérdemelni és a hadjárataiban a honvéd fegyverek által rajta ejtett csorbát kiköszörölni olyképen, hogy a fegyvertelen, békés hazafiakat és bujdosó honvédeket csapat számára

szedetvén össze, hűségesen átszolgáltatta a szoldateskának.

A cs. k. zsandárkapitány elfoglalván Nagyváradon állomását, hatalmának és biztonságának érzetében imig mutatta be magát: „Ich bin der Hergott.“ Es ha ezen sajtászerű bemutatás némi tartózkodást és félelmet idézett is elő a gyengébb polgárok szivében, de nem fojthattak el bizonyos mosolyt magukban a rettenetes uraság hatalmát illetőleg.

Dezsőnek, ha már Hergott akart lenni, meg is kellett mutatni az ő hatalmát és arra érkezett a kedvező alkalom, 1852 márczius 15 ke. A hős zsandárkapitány tehát kidoboltatta, meghirdette a városszerte, hogy márczius 15-két előző estén, 9 órán tul senkise merészejen az utcán csavarogni, mert irgalmatlanul befogadtatik és megbüntetetik. Hogy pedig a kiadott parancs betűszerinti értelemben végrehajtsa és foganatosítsa legyen, esti 9 óra elmúltával egy erős őrjárat élén saját hős személyében járta fel a csendes város utcáit és azon forradalmat előidézeni akaró egyéneket, kik a patikákban a halálos betegnek orvosát megvárta, vagy végzett munkájokból a nyugalomra térni akartak, rang és személyválogatás nélkül elfogatt és bekisértette, mely ténye által Ausztriát egy veszélyes forradalom következményeitől megmentette.

A hős hadjáratoiknak aztán meglett az a különös eredménye is, hogy a megyeházába bekisértelet pár száz veszélyes egyén közt találattott kir. és udvari tanácsos és cs. kir. hivatalnok is, kik midőn személyük és minőségük ugyanazosságot igazolni akarták, a hivatalnok hűn teljesítő zsandárkapitány által előadásainak hitel nem adatott és csak másnap déli 10 óraker sikerült magokat igazolni, a miandható Maschek policzájbiztos előtt, ki sajnálkozva bocsátotta a befogottakat szabadon.

Dezsőt zsandárkapitányának ezen hűséges eljárását nem minden tekintetben osztották Bécsben, és jónak találta a Hergottnál is nagyobb hatalom őt Debreczenbe áthelyezni, hogy a civis atyafiakat is rugulázza meg. Nem is bánta meg Nagyváradon senki sem eltávozáát és Maschek policzájain kívül nem találkozott emberi lény, ki tőle bucsut vett volna, egyedül a jogtalanul bántalmazottak átka volt hű kísérője, mely őt a nagy civis városban is környezte.

Meg Parobek öröme sem illetődött meg kapitányának eltávozásán, pedig az egy ártatlan cseh ember volt, de azért több hazafiai és emberi érzet élt keblében, mint kapitány és miniszter főnökében.

Jó, hogy ez idők is elmúltak és hogy már csak emlékeztetből beszélhetünk egyet-mást a zsandár-világból. (S. z. g.)

Kárpáti.

Helyi hírek.

* A kaszó ügy. Ezen fontos, de bonyolult ügyben, 7. hó 19-én hivataln össze a kaszó-birtokosok a várcsába nagy termébe, hogy válasznak megbízottakat az egyezkedés megkísértése végett.

* Öngyilkosság. Tóth József sertéskereskedő, ki a peterfi temetőmellett lakott, beleugrott a nagycegléd utcai kutba. Ma reggel látta meg a kutban a hullát egy rendőr s bezsállította a kór házba. A mint teszik, az illető öngyilkos már napok előtt eltűnt hazulról, azóta semmi nyoma sem volt, — így valószínű, hogy az öngyilkosságot már régebben követte el. Öngyilkosságának oka ismeretlen, s az eset annál feltűnőbb, mivel csizmájában 50 „En vagyok az ur isten!“

köszönetet mondtak, s az ajándékokat nem sokára elvitték.

Szemtanunk ez alkalommal csnk arany serleget olvasott össze 200-at, melyeket kisebb rangu egyének ajándékoztak. Ez a harmadik napon történt. A mennyegző azonban egy héttig tartott.

A ceremónia mesternek nem könnyű feladat volt a szükséges szórakozásról és mulatságokról gondoskodni, folytonosan újabb-újabb meglepetéseket készíteni és a magas vendégeket minden időben kedélyes hangulatban tartani.

Evések, ivások, játékok és táncz, színjáték álarcsosok menete, tornázás és tüzi-játék, tarka sorban váltakoztak.

Winkler nem tartotta érdekesnek a program minden apróságait közölni, csak még a következőt hozza elő.

Egy, mindenesetre különösen eredeti számát képezte az ünnepélyes mulatságoknak az ugynevezett m a c s k a t á n c z, a macskát utánozva a mint az egérre lesekedik. A macskát Bethlen az egeret fénséges neje képviselte. Részt vett benne még a hadparancsnok a braunschweigi herczegnő, őt német és három magyar. Nagyon mulatságos volt, mert szemtanunk azt írja, hogy Bethlennek ugyancsak sok fáradságába került fénséges nejt elfogni, mi közben sokat nevetett s fűrgén ide s tova ugrándozott. Erre aztán sok rövid táncz jártak. Egy Conczertet is fölemlit a mi szemtanunk.

Pénteken három muzsikust várt az asztalnál szerszámaikkal. Az egyikük — kinek turbán volt a fején, s arca fekete volt, mint egy szerezsené — vágó deszka fele hangszer volt. (Bizonyosan czitera.) Jobb keze ujján egy éles körömmel ellátott ezüst gyűszű volt, bal keze három ujján szintén nagy körnök voltak s ezekkel ugy játszott, mintha hárfát pengetett volna. A másodiknak egy hegedűje volt, melyen a nyergem alól játszott. (Tamburát ért alatta.) A harmadiknak — ki szintén oly fe-

frtot taltitak. Tóth J. 40 éves volt, nőt hagyott maga után hátra.

* Az első symphonial hangverseny, melynek műsorát már közöltük, vasárnap d. u. 4 óraker tartatik meg a „Bika“ szálloda dísztermében. Jégyek a Csathy féle könyvkereskedésben kaphatók.

* Esküdtzéki tárgyalás lesz Debreczenben 19-én, Dr. Talányi Ottó kunszent-mártoni orvos, tartalékos honvédfőorvos ügyében, a kit Bartha Zoltán hódmezővásárhelyi gyógyszerész becsületsértés és rágalmazás miatt bepörcölt. Dr. Talányi Ottó ügyvédje Dr. Nagy Dezső, a vádlott Bartha Zoltáné pedig Komjáthy Béla orsz. képviselő, kit a magánpanaszos a kun-szent-mártoni képviselő választás alkalmával megbuktattot s most revancheból fogadta el vele szemben a vádlott védelmét.

CSOKONAI ÜNNEPÉLY.

A „Magyar irod. önképző társulat“ általi a főiskolai ének- és zenekar közreműködésével, f. évi december hó 6-án d. u. 4 óraker a főiskolai énekeremben tartandó Csokonai ünnepély műsorozata:

- I. Szakasz. 1. Nyitány „A korona gyémántja“ Auber-től; zenekarra Mácsai S., előadja a zenekar. 2. Megnyitó beszéd Géresi Kálmán feügyelő tanár úrtól. 3. Dal „A tihanyi echóhoz“ előadja az énekar. 4. Csokonai emlékezete, írta Csécsi Imre, szavalja Kövendi Dénes. 5. Dal „A reményhez“ előadja az énekar. 6. „Fotográfiák az iskolából“, írta Szabolcska Mihály, felolvasza Csapó Péter. 7. A Szikszay Dániel pályázat eredmények kihirdetése.

II. Szakasz.

- 1. „Pusztai élet“ Zimaitól, előadja az énekar. 2. Komoly szavalt Bereczk Sándortól. 3. „Mely a juhász szavaron“ Berta Sándortól, előadja az énekar. 4. Vig szavalt, Takács Jánostól. 5. Magy. népdalok, zenekarra Mácsai Sándortól, előadja a zenekar. 6. „Gondtűző“. Bordal, előadja az énekar.

Az ünnepélyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja a választmány. Az énekerem pontosan 3/4 óraker nyitattik meg.

* Tárca változás készül a városházán. Ugy halljuk ugyanis, hogy Csúrka János tanácsos rövid időn átveszi az adó-ügyi szakot, Vértessy István tanácsos pedig a pénz és jogügyi szakot. E változtatás a főispán iati-tívájára történik.

* Ferencz napján a jóbarátok és tisztelők nagy száma fejezte ki jókívánatát azoknak, kik e napon ülik névnapjukat: dr. Király Ferencz kamarai vezértitkár, Papp Ferencz városi főjegyző, Nagy Ferecz arvaszéki úlnök, Tóth Ferencz járásbíró, Tóth Ferencz főiskolai tanár uraknál és többeknél. Mi is szívből járunk e jó kívánatokhoz.

* Evkönyv. Vettük a tisztántuli ev. ref. középiskolai tanáregyesület 1885/6. évre szóló vaskos evkönyvét. Szerkesztette Elek Lajos egyleti jegyző. Van az egyletnek 7 tiszteletbeli, 18 alapító, 97 pártoló s 104 rendes tagja. Az egylet vagyona 2604 frt 61 kr. rug, a nyug és gyámintezet vagyona pedig 9932 frt 54 kr. Az állandó bizottság tagjai:

kete volt, mint az első — volt egy lanforma bangszere, melynek hurjain két kis pálcikával játszott. (Késég kívül czimbalom volt.) — Közbe-közbe törökül daloltak és ugy kiabáltak, hogy az ember nem maradhatott közellükbe a zsvajtól.

Mártius 9-én végre elérkezett az ünnepély utolsó napja is, olyasmivel, hogy a ki a sok jótól csömört kapott, bizonyosan rég vágyakozott utána, a t á v o z á s a l. A bucsu nagyon szomorú volt. Fájó szívvél és nagyobb részt betegen indultunk haza felé.

Igy végi tudósításait szemtanunk, kinek sorai befejezésére keveset kell mellékelnünk. A fejedelmi pár családi élete nagyon rövid tartamu volt, s miként azt a törtételeim bizonyítja nem volt boldogságos.

Bethlen életét — nejtől távol — a harcban töltötte el s 1629. nov. 15-én vizi-betegségben meghalt. Egyetlen reménye, hogy trónörökösét birhasson, nem teljesült. Holt temetést saját végakarata szerint feibonczolták, mit a fejedelemlő is a legnagyobb hűgérrel nézett végig, sőt férje szívet kezébe vette s e nem nőböz való viselkedéssel minden jelenlevőben megütözteté kellett.

Bethlen Gábor még életében biztosította nejeének a fejedelmi életet, mit az erdélyi rendek halála után elismertek, csupán a nép osztolt két pártra. E pártok egyike, mely nyomára jött, hogy a fejedelemlő már régen egy Csáky István nevű főnemeset szerelmi viszonyt folytat s e kegyenczével javait elteköztelte, továbbá, hogy még férje éjében a jezsuiták titkon a katolikus vallásra térítették, — letaszították a trónról s helyébe I. Rákóczy Györgyöt választották Erdély fejedelmévé.

Katalin e közben fokról-fokra lejjebb szállt erkölcsileg, — mig idők múltával Gyula Fehérvártól nőt vette valami Ferdinánd zseldejában levő osztrák gróf.

(Vége.)

I) Debreczeni tagok: Géresi Elek Lajos jegyző, Beczner János, Jób István nyugdíj és gyártárnok, Balogh Ferencz, Kovács János, Osterlamm Ernő, dr. Ö. Sándor, Tóth Sámuel, Tóth János. II) Vidéki tagok: Barkas dölaj László, Elek Ferencz Géresi Imre, Halmi János, Koncz Lajos, Orosz István, Sáfáry Péter, Szalmássy Géza, Vékony Antal, Vozári György tartalma a következő: I. tagok névsora. II. A közgyűlés Függetlenség: A latinnyelvi pályák pályaművek bírálat. III. Előki-szed, Géresi Kálmántól, IV. Jeg-
Elek Lajostól. V. Penztárnoki ki-
és 1884-ről Beczner Frigyes-től.
VII. Adatok a békesi re-
multjához. Sella Petertől. VIII.
nyelvtanítás az alsó fokon. Be-
IX. Vallásosság és prot. érzel-
várhatunk a gymnasiumtól? sa-
talmat nyert pályamű. Gergely
Tapasztalás szerint a latinnyelvi
tanítása a jelenben nem mutat
ményt, a menyit attól akar a
akár a tudomány szempontjából
lehet és kell. Ennélfogva kutatt
tűnemény okai; továbbá jelöl-
módok, a melyek által e bajon
sen s a középiskolai képezés ez
ménye biztosítottassék. 200 arany
nyert pályamű. Faragó Báintól
közlemények: 1. Pályázati hírd-
szántuli ev. ref. középisk. taná-
szabályai. 3. A tisztántuli ev. ref.
tanárok nyugdíj és gyámintezé-
bályai. 4. Kimutatás a nyugdíj-
zettről. 5. Értesítés az „Evkönyv
példányairól. 6. Felhivas a borít-

* Színház. Tegnap, decz-
szor került színre Aronge L. „
kám“ című muliattól poszeja, a
közönség előtt. Különösen Zila-
kódy tünetek ki ez alkalommal.
tá; melyben Zilahy az első legén-
a legkényesebb izlést is kielégít
szór kihivtak nyilt jelenetben is.
az öreg Czvek-et szintén igen
gazdag ember gögje s a tönkre j-
ember alakja igen jól kidombor-
Jól alakította meg Demidoro-
Órley Flóra Emmat.

* E. M. K. E. Tolcsvai B-
ur 100 frttal belepott az E. M. K.
tagjai közé.

* Táncc estély. A debreczei
és segélyző izraelita nőegylet pént-
f. é. december hó 9-én este 8-
„Korona“ nagyteremben tánczes
A rendező bizottság nevében: B-
beia Fanni, Feischl Károlyné,
Aajosné, Falk Lajosné, Hoffer
Balepti díj 1 frt. Felülzetestek
fogadtattak és hirlapilag nyugtá-
zást kaptak.

* Érdekes statisztika. Egy
pész inas noamában kiszámította,
szolgálati ideje alatt 2002 pár cz-
s e közben majdnem minden ha-
tisztítása után mesterétől vagy a
egy nyaklevest kapott. S így e-
mellőzve az azonkivüliek — 9
nyaklevest tesz ki. A tehetsége-
oda nyilatkozott, hogy az ezred-
legközelebb jubilaumifog.

* Az állatseregletben. „Pap-
a zsiráfoknak oly hosszú nyakuk
fiam, mert a mit isznak, jobban
ha jó sokáig megy végig a nyak-
„Papa, te is szeretned ugy e, ha
nyakad lenne, mikor borozol?“

* A szomszédból. E. M. K.
kadi ref. egyház, valamint a város
E. M. K. egyletbe 100—100 forint
tagul belepott. — A nagyvá-
madia kór vasárnap délután gyű-
hogy vajjon belepje-e az általaos-
letbe. — A gyűlés nemmel hat-
Lup János szilágymegyei szűle-
28 éves egyet, ki lopás büntetvé-
dólvá, a nagy dí törz-szék kö-
S z e k á c s Gyula n. váradi fiatal
hat magyarpáldra hirdtető
Mias o d v i r á g z á s. Csaila nap-
ki Nagyváradon itt-ott az akcazi-
czemberi virágot, holott ilyenkor
csak jégvirágokhoz voltunk szokva.

* Piaczi árak 1885. decz. 1-
tott hetivárról:

Buza	7.20
Kétszeres	6.00
Rozs	5.40
Árpa	4.80
Zab	5.80
Tengeri	4.80
Köles	5.50
Egy zsák burgonya	
Uj szalonna	37.00—38.00
Haj	37.00—38.00

* Színház köréből. Holnap
„Irmauri“ új énekes bohóság Vért-
től. — Szombaton ismételve előad-
operette. Vasárnapra „A falu ro-
nyertes népszimű van kitözve. J-
A király házasodik“ vigjáték.
Fromont és idősb Risler“ francia
hatásos szimű.

A »DEBRECZEN« TARCZAJA.

Dalok a páholyból

I.
„Nézek, nézek... de hiába nézek!“
A tragikus hősnék halála
A jó közönség pityereg, —
Óreg urak, vén asszonyások
Könyeznek — akár a gyerek, —
Kivált a karzatoknak népe
Síránkozik keservesen...
Nem ügyelek rá, csak téged
Nézek, szép átlenezem!
Vízont, ha pajzán Muza élczén
Az n. é. publikum kaczag,
Viharzó taps és tombolástól
Remegnek díszlet, szinfalak:
Én ezt is csak közönyvel nézem,
Nem ütöm össze tenyerem...
Hanem téged bámullak folyton,
Oh te szép átlenezem!
Ha te nem ülsz ott páholyodban,
Elfog bosszúság s unalom, —
Szinéset, kóristát primadonnát,
Nagy unatkozva hallgatom;
Ellenben, ha te is jelen vagy,
A gyöngét is éljenezem...
Lásd, öntudatlan is teszsz jó
Mással, szép átlenezem!
De a te szived, drága lányka,
Szentén nagyon kemény lehet,
Hiába látcsóvözlek, ritkán
Vetsz rám egy-két tekintetet, —
Ez is csak olyan, mintha ősi
Akony-sugár rezg hűdegen...
Pedig szemedben lángoló tűz
Ragyog, szép átlenezem!
Oh vedd réám sötét szemednek
Tündököl, fényes csillagát!

A melytől feledne újra
Avar fű, hervadó virág, —
Szivem is feléledne tőle,
Es attól drága kedvesem:
Hogy h u s z e z e r f o r i n t „stafirung“
Jár véled, átlenezem!
Katángkór.

Bethlen Gábor menyegzője.

— Winkler Theodor után írta: Makroczi János. —
(Folytatás.)
Óriási nagy arany serlegetek jártak az
asztal körül, s hólgyek, urak egyaránt fo-
gyasztatták belőlük a drága és finom bor-
kat. Vacsora után Burgdorf ezredes falkyás-
tánczot rendezett, melyet hat pár ifju magyar
nemes családból az ezredes élén lejtték. E
táncz eltartott egész reggeli négy óráig. Négy
óra után a fejedelmi párt minden szükséges
szokásos ceremóniával nyugalomra kísérték.
Kedden ismét nagy lakadalom volt, me-
lyen a többek közt egy nagy pástétomot adtak
fel, melyben egy fiú el volt rejtözve, ki a
pástétomban lautot vert, s midőn megszelték
egy sereg madarat röptetett ki, melyeknek lá-
baira apró csörgők voltak felkötte, s a terem-
ben ide-oda röpkedtek.
Ebéd után Bethlen fiatal nejeének szánt
ajándékait nyújtatta át, melyeket 12 komo-
nyikja hozott elő. Az ajándék állt különféle
ékszerekből, csatokból, aranyból, ezüsből és
drága kövekből. Értékét összesen 190 ezer
tallerra becsülték. Egyszermind a külföldi
világi és egyházi potentátok követei is átnyuj-
tották szebbnél szebb lakadalmi ajándé-
kaikat.
Igy a brandenburgi választó fejedelem
egy gyémánt lánczot 20,000 birodalmi értékűt.
A német császár szintén egy lánczot 10,000
birodalmi tallér értékűt. Bethlen mögött ket-
udvar nagya állott, kik a fejedelem nevében

D) Debreczeni tagok: Géresi Kálmán elnök. Elek Lajos jegyző, Beczner Frigyes pénztárnok, József István nyugdíj és gyámintézet...

Hazánk s a külföld.

Merénylét. Az egyesült budapesti tükörképárnyék épületeinek lépcsőháza tegnap délelőtti órák folyamán vakmerő megtámadásnak volt színpadja. Délelőtt 11 órakor a magyar iparosok egyetemeinek szolgálója a tükörképárnyékban járt, ahol nagyobb pénzösszeget vett föl. A lépcsőn lejutott egy ember utját...

Az antiszemitizmus Németországban folyton növekvőben van, és folyton hatalmasabb lesz. Bizonyosága ennek az, hogy a múlt héten megtartott városi bizottsági választásokon Németország fővárosában Límprécht antiszemita jelöltet városi képviselőnek választották. A szüldőlapok azon lármáját tehát, hogy az antiszemitizmus kihalt volna Németországban, ime frappansan megczófolta Stöcker megválasztása a porosz tartománygyűlésbe és Límpréchté a berlini városi képviselőbe.

Végrehajtás egy sirholt ellen. Körülbelül egy évvel ezelőtt halt meg Páris közelében Assiérben Fould Jenő bankár. A megboldogult testvérei soha sem tudtak neki megbocsátani, hogy Valérie k. a. t. a „Comédie Française” egyik legkedveltebb művésznőjét vette el. Engesztelhetlenségek annyira vittek, hogy mikor az özvegy helyet kért ferje holt tetemei számára a párisi Père Lachaise temetőben levő családi sírban, azt is megtagadták. Az özvegy kénytelen volt törvényt élve vinni a dolgot, hosszadalmas pör keletkezett, mely elhúzódott egész mostanáig. C-ak a napokban mondta ki a párisi legfőbb ítélőszék, hogy a testvérek kötelesek fivérüknek a családi sírban helyet engedni, s ha ezt nem tehetnek, az özvegy jogosítva van a rendőrség segítségét is igénybe venni. Ha tehát a testvérek most is czivakodnának, a temetés fegyveres erővel fog végbemenni.

Ballerina kongresszus. Ez a legújabb hír, a párisi ballerina világ elhatározta, hogy mivel a kongresszusok és jubileumok korszakát eljűk, ők is rendeznek — kongresszust. Jubileumot nem rendezhetnek, mert hát ők nők, a nőnek pedig leggyengébb oldaluk az idő. A jubileum meg tudvalegőleg mindig idővel jár, néha közevetre, de legtöbbször közvetlenül. Hogy miért akarunk kongresszust rendezni? Nagy szó: A ballerina legbiztosab álláspontját akarják meghatározni s azt nemzetközileg tenni. Az eddig használt és alapul szolgáló elfogadott lábujhegyen való állás semmiféle tanzával nem jött, mert gyöngye és nagyon bizonytalan. Ezt akarják tehát megbeszélni, a gyöngye alapját, valami erősebbel fölcserélni és azt tenni nemzetközileg. A czél szép s a művészi világ és a művészet iránt érdeklődő korok nagy reményekkel néznek a kongresszusra elé.

Rövid hírek Szarvason nagy veszély fenyegette nov. 26-án a rom. katolikus templomot; a toronyban tűz ütött ki, melyet azonban pár elszánt ember csakhamar oltott. — Sopronban Ruman Tamás erdőesősz, boldogtalan szerelm miatt, az erdőben foakasztotta magát; Spilka ötvenéves özvegyasszony pedig az udvarán levő kútból ugrott. — Városi tanácsunk Magyarévo közegében a vargasi vasutépítő vállalat anyagszertárából ismeretlen olasz és dalmát vasuti munkások nagy mennyiségű löpört, dinamitot és gyújtószert ellopottak; a tetteseket nyomozzák. — Erzsébetvárosban Rosa Stefan, oláh gazdamester, ki múlt hónapban gyermekét megölte, 5 napokban egy csendőri feismerte s letartóztatta. — Pozsonyban Hladics József napaszamos pisztolyal a mellébe lőtt; felgyógyulásához kevés a remény; tettenéke ok ismeretlen. — Az irók és művészek társasága december hó 5-én, szombaton este 8 órakor férfi estélyt tart. — Háromnapra csukták be a híveket hatósági rendeletre Ochyn orosz-nyelvjelzői közegében, mert orosz vallású létükre az egy idő óta bezárt gör. katolikus templomba mentek s ott végezték ájtatosságait. — Bismarck a legutóbbi úmet bírodalmi gyűlésen keményen kifakadt a jezsuita-rend ellen, még pedig nem azért, hogy katolikusok, hanem hogy minden nemzetiségi kötelekkel alól kivonják magukat. — Ötvenezer márkát sikkasztott a müncheni jegybanknál egy pénztáros. Az illető megszökött. — Agyonverték a Szegszárd mellett levő Molván pusztá korcmárosát s a nejt is megsebesítették; a gyilkosságot két szuhanc követte el, kik közül az egyik 15, a másik 17 éves. — Agyonlőttte magát Gödöllőn Telek József pénzügyőri fővigyázó, mert ok nélkül nyugdíjazták. — Veres kimenetelű pisztoly-párbajt vívott a napokban az olasz határon az osztrák arisztokrácia két előkelő tagja; a felek 15 lépésről löttek egymásra s az egyiknek az alkápcsát, a másiknak a vállát zúzta össze a golyó. — Csernajev tábornok a szerb királynak visszaküldte a Takova-rendet a Bulgária ellen intézett támadás miatt. — Győry Vilmos síremlékére eddig 2112 forint gyűlt össze.

Muzsák.

A magy. tud. akadémia I. osztálya hétfőn havi ülést tartott az akadémia kis termében. Az első felolvasó Budecz József r. t. volt, ki „Egy kis visszhang Vámbéry ur válszará” cz. polemiajárt olvasta fel. Szarvas Gabor r. t. „A nyelvörténeti szótárrol” értekezett, — a 3-ik értekező Bogisich Mihály l. t. volt, ki „Szegedy Lénárd Ferencz énekes könyve 1674.” cz. alatt tartott felolvasását.

Uj bohózat. Klárné Angyal Ilkától, az „Arendás zsidó” című születlenesség szerzőjétől, decz. 1-én „Ura és cselledek” cz. bohózatot adtak elő a népszínházban. E bohózat — rosszaságban — méltó párja az „Arendás zsidó”-nak. Patti Adolina két-három nap mulva Budapestre érkezik s bucsu-hangversenyét a Vigadó nagy termében december 12-én fogja megtartani. A művésznőnek e hó 23-án Antwerpenben kellett volna hangversenyt adni, de ebben betegsége meggátolta. Felgyógyulása után új utazási tervet készített, mely szerint legelőször Budapesten fog hangversenyezni. Innen Bécsbe majd Prágába megy. A körút további irányul Varsó, Jassy, Bukarest, Triest, Spanyolország és Portugalia vanak kijelölve.

Közgazdaság.

Budapesti sertésvásár. Kőbánya dec. 1. Az üzlet szilárd — Magyar urasági öreg nehéz 44.—45.— frtig, magyar urasági fiatal nehéz 47.50.—48.— frtig, magy. uras. fiatal közép 47.50.—48.— frtig, magy. uras. fiatal könnyű 43.—45.— frtig, magyar szedett nehéz — frtig, magyar szedett közép — frtig, romániai átmeneti bakonyi nehéz —38.50.— frtig, rom. átmeneti eredeti közép — frtig, szerbiai átmeneti nehéz 44.—45.50 frtig, szerb. átmeneti könnyű 44.—45.50 frtig hízó a vasutrol mássalva 30.—33.— frtig, hízó 1 fál éves elősúlyba 4% — hízó két éves elősúlyban — frtig, makkos sertés elősúlyban, 46% levonással frtig. Az árak hivallalt sertésenkél páronkint 45 kiló és 1% os levonással mértémszámoknál értendők. Romániai és szerbiai sertésenkél, melyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, páronkint 3 arany várnó fejében megtérítettek.

Törvényeszk.

Végh Agnes bünyűjét tegnap vették tárgyalás alá a Fortunában. Bognár József nyugalmazott kath. lelkész midőn f. évi márczius 2-án a városból d. u. 5 óra tájban hazajött, lakásán, Ujvársórt 23. sz. alatt gazdasz szonyát, özvegy Schmidtnt, megfojtja, a házat pedig kirabolva találta. A gyauu Husvét Péterné szül. Végh Agnes ellen irányult, minek következtében a rendőrség őt f. évi márczius hó 5-én letartóztatta. Ugyancsak az asszony kezén karcolásokat konstátáltak és megtalálták nála az elrablott tárgyak egyrészt, valamint több elrablott tárgyról a zálogházi béczákat. Végh Agnes ezek után töredelmes vallomást tett, beismerve hogy a gazdasszonyt ő ölte meg s rabolta ki. A vizsgálat folyamán pedig kiderült sz is hogy Végh Agnes azon elhatározott szándékai ment Bognár József lelkész lakására, hogy ott értekes tárgyakat elulajdoníton, ha gyilkosság árán is. A végvárgyalás ez ügyben tegnap délelőt 10 órakor vette kezdetét. A tárgyalási termet a közönség egészen megtöltötte, s közötté volt Bognár József lelkész, és a meggyilkoltak több nőrokona is. Végh Agnes a hozzá intézett kérdésekre erős, érthető hangon válaszolt, előadva, hogy családközi születésű, 33 éves, rom. kath. vallású, férjes és egy törvénytelen gyermek anyja. Büntetve meg nem volt. Következtek a tanukihallgatások. Dr. Stáhl Ignác, székesfehérvári születésű, 46 éves, rom. kath. halottkém előadja, hogy őt a gyilkosság elkövetésének estéjén hivottak Bognár lakásába, hol ő már a gazdasszonyt meghalva találta. Véleménye szerint a nő erőszakos halálal mult ki. Egyebekre felvilágosított nem adhat. Bognár József, 58 éves nyug. esperes piébános; vádoltató tananak távolabbi unokahuga. Tanu hosszasan adja elő, hogy Végh Agnes 1880-ban jött először a fővárosba, és őt felkeresve, kérte, hogy neki valahol helyet szerezzen. Tanu ezt meg is tette, de helyet Végh Agnes nem tarthatta meg sokáig, mivel ter. es volt s így el kellett menni haza. Egy év mu. va ismét vizsátért a fővárosba s ismét fölkereste tanut, ki azonban kijelentette, hogy mivel maga is igen szerény anyagi körülmények között él, nem tarthatja, hanem keresen magának valahol állást. S ezután 40 kr utralóval elbocsátotta. Elmondja azután, hogy midőn ő a gyilkosság napjának estéjén hazajött, gazdasszonyát már megölve találta, mi annyira hatott rá, hogy elajult s a továbbiakról mit sem tud. A lopás vádjára vonatkozólag elmondja, hogy az egyik szekrény fel volt törve és abból a gazdasszony értéktárgyai hiányoztak. A vádoltat azt valja, hogy őt a gazdasszony, kidobással fenyegette, s midőn nem akart távozni, háromszor arcul üt. Ezután verekedni kezdtek, s verekedés közben, véletlenül ölte meg.

Apró-cseprő.

Hogy aludjunk a kupében? Az orvosok többnyire azt tanácsolják, hogy a kupében alvaskor fejünket a lokomotive irányában helyezzük el. Az ilyen helyzetben a vér a vonat mozgása folytán a fejből kiszökik s könnyű

nyugodt álmod biztosíthatunk magunknak. Ha azonban mint rendszeren tenni szokták, lábainkat helyezzük el a lokomotiv felé úgy a vér az alsó tagokból a fejbe tödul, az álom elütnik szempillánkról és heves fejfájás lesz a következménye. Outten orvos saját és mások sok évi tapasztalata alapján állapítja meg ez elvet.

Ezek a tudósok.

Egy matematikus nagyon el van nyelvedve számításába, mikor az ajtáján kopogtatnak. — Mit akartok? — szolt türelmetlenül kedve. — Papa, én vagyok! — Mit kívánsz, ki fiam? — Jó éjt akarok kívánni. — Most nem érek rá; majd holnap reggel kívánhatod.

„Nem ismertetni nyugalom; félreismertetni: fájdalom; elismertetni: ez a jutalom!”

Vandrák András.

A háladatosság oly tartozás, melyet nem mindig vesznek föl leltárba a gyermekek. Balzac.

Megsárgult elefántcsontot fejtérteni. Puha, lágymeleg szappanos vízbe mártott fogkefével az elefántcsontot ledörzsöljük, s a fogkefét és elefántcsontot megsárgítva a tárgyat szesbe mártott kefevel addig dörzsöljük, míg előbbeni fényét megkapta. Ha a viztől netalán sárgás színt kapott volna, akkor forró helyen kell szárítani. A nagyon régi megsárgult elefántcsontot pedig megtejtérítjük, ha egy edénybe chlormeszet és sóavat téve, a nap sugari hatásának kitesszük. A chlor a felületen képződött sárga színt szétbontja s a tárgy eredeti fejtértségét megkapja. Sajnos, hogy ezen igen czélszerű mód csakis kisebb tárgyaknál alkalmazható.

Hogyan ne taníttassuk gyermekeinket?

Steffan dr. egy német közegészségi lapban igen figyelemre méltó dolgokat mond el a mai nevelésről, mely Németországnak innen-onnan egész generációját megpápaszemesíti. A mai nevelés annyit követel a gyermekek gyöngye alkotásu szemétől, hogy mire kész emberré válnak, mind rövid látóvá lesznek. A németországi viszonyok jó részben a mi iskoláinkban is megvanak, azért a német doktor megjegyzéseit mi is szívjukre vehetjük. J a v a s i a t a i k ö v e t k e z ő k: 1. Ki kell tiltani az iskolából a német vagy is góth betűket, csak latin betűket szabadon használni. — 2. A mindenféle vonalozás helyett csak egyszerű vízszintes vonalozás legyen megengedve. — 3. El kell vetni a fekete palatáblákat s a gyermekek, ha nem írhatnak azonnal tintával, fehér táblára vagy papírosra írjanak. 4. El kell törölni az oktatás mai rendszerét, az írva tanulást; tanuljanak a gyermekek előbb írás táblákról olvasni, azután tanulják meg az írást. 5. Ne erőszakoljuk a szép írást annyira, hogy valóságos kaligrafusokat csináljunk a gyerekekből, elég ha a gyermek könnyen olvasható, folyékony írással tesz szert. 6. Hét éves kora előtt a gyermek ne járjon iskolába. 7. Ne erőltessék a gyermekek szemét mindenféle gyermek-kerti szemrontó mesterséggel és kez-munkával.

Színház. Holnap, pénteken, berlet pártalan számban itt először adatik: Irma urfi Uj élelkep dalokkal. 3 fevonásban. Irta: Vertesi Arnold.

Vasuti menetrend.

Table with 2 columns: Station and Time. Rows include Budapest-Nagyvárad felé, Szathmár felé, Kassa felé, Nánás felé, Debreczenbe érkezik, Budapest felé, Szathmár felé, Kassa felé, Nánás felé.

Felolvas szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Kapható SCHVARCZMÁTÉ papír-raktárában. Debreczen, Főpiacz Csanak-ház. D. LEONARDT és TÁRSÁNAK minden államban szabadalmazott ujj, Eureka Toll. Főülmulhatlan a gyorsírásra, csuszik ezen toll igen könnyen a legdurvább papíron, sem nem farsztja az író, mert gömbalakú hegygyel bír. A toll ilyenformán érinti a papírt.

! Nyujtsuk a szerencsének jobbunkat !

500,000 bir. márka

főnyereményt ígér kivező esetben a legújabb hamburgi nagy pénz-só játék, mely a magas kormány által jóváhagyott és bizo-ittott.

Ezen nyeményekből az első osztályban 2000 sorsoltatik ki 117,000 m. összegben. — Az 1. osztályú főnyeremény 50,000 m. lesz a 2-ikban 60,000, 3-ban 70,000, 4-ben 80,000, az 5-ben 90,000 a 6-ban 100,000 a 7-ben pedig azonban esetleg 500,000 illetőleg 300,000, 200,000 stb. márkára emelkedik. A nyeményhúzókat természetleg hivatalosan vannak megállapítva.

9,550,450 márka

összeben
bizton kell történni, mely összes
ben főnyeremények esetleg

500,000

márkával,

különleg azonban:

1 díj	300000	márka				
1 nyerem.	200000	márka				
2 nyerem.	100000	márka				
1 nyerem.	90000	márka				
1 nyerem.	80000	márka				
2 nyerem.	70000	márka				
1 nyerem.	60000	márka				
2 nyerem.	50000	márka				
1 nyerem.	30000	márka				
5 nyerem.	20000	márka				
3 nyerem.	15000	márka				
26 nyerem.	10000	márka				
56 nyerem.	5000	márka				
106 nyerem.	3000	márka				
253 nyerem.	2000	márka				
512 nyerem.	1000	márka				
818 nyerem.	500	márka				
31720 nyerem.	145	márka				
16990 nyerem.	300	200	150			
124	100	94	67	40	20	m.

Az első osztályú nyemény húzására ezen nagy, az állam által biztosított pénzsorsjátéknak kerül legelőz eredeti sorsjegyet csak 3.50 ft. o. é. 1 fél " " " " 1.75 ft. o. é. 1 negyed " " " " 90 kr. o. é.

Mindenemű megbízások, a pénz beküldése postautonni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett, rögtön a leggodosabban teljesítenek, mindenki az által am czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk saját kezeibe kapja.

A nyemények kiizése természetleg pontosan s az állam jóvállása mellett történik. Csoporthozunk mindig a szerencse kegyelme volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb nyeményeket fizették ki, többek között 250 000, 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 stb. márkával.

Egy hely, a tegszolodabb alakra tekintett valatalnál előreláthatólag mindenütt a legelőzkebb részreire lehet bizton számítani s kérjük emellegy, hogy minden megrendelést teljesítsünk, a megrendeléseket miután marabbi, de mind ne sotre 1 é. december 6 előtt beküldeni

KAUFFMANN és SIMON

bank- és váltóüzlet

Hamburgban.

Ezennel köszönetet mondunk az eddig bennünk helyezett bizalomért és mivel ezé günk An-tria-Magyarországban hosszú évek sora óta mindent ismert, felkérjük mindazokat, kik csakugyan szolid pénzsorsolás iránt érdeklődnek és tartanak arra, hogy érdekeik minél legteinketben megővassanak, forduljanak bizalommal csügnkh z, Kauffmann és Simon Hamburg ban, más czeggel összeköttetésben nem lévén, sorsjegyeink eladására úgyneköket nem tartunk, és így csakis közvetlenül érintkezünk tisztelt verőnkkel, miáltal a kö. velen vásárlás előnyeit élvezik. Minden hozzánk érkező megbízás azonnal bejegyztetik, s gyorsan és pontosan te j síteték.

Ki nem küzd és ki nem szenved a tulnag

esaládi áldás miatt.
E végett mindenkinék nem ajánlható eléggé egy nagy sikerű természetesen eszköz. Egyszerű csekély költségű. Kérdőszókódok német nyelven intézendők. Lóbau (Szászország).
Pleiffer Henrik.

A LÉGGYÁRTÁR
CIGARETTA PAPIR
ILE HOUBLONNI
a vadódi
Gawley és Henry-től Párisban.
Utánzókat mindenképpen óvatok.
Ezen papirt Dr. Pohl J. J., Dr. Ludwig E., Dr. Lippmann E. urak, a bécsi egyetem vejein tanultak által a legelőzkebb részreire lehet bizton számítani s kérjük emellegy, hogy minden megrendelést teljesítsünk, a megrendeléseket miután marabbi, de mind ne sotre 1 é. december 6 előtt beküldeni

Eddig felülmulthatatlan

MAAGER W.

sz. kir. szabadalmazott valódi tisztított



CSUKAMÁJ OLAJ.

Maager Vilmos tanártól Bécsben.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és jóváhagyva, könnyen emészthetősége miatt gyermekeknek különösen ajánlható, s mint természetes, legjobb tisztá és hatályossága által elismert szer, a leghatásosabb gyógyszerrel bir, mell- és tüdőbajok, görvély, gömör, fekély, bőrkiütések, mirigybetegségek és gyengélkedések ellen. Egy palack ára 1 frt Kapható valódi minőségben gyári raktárban Bécsben Heumarkt 3. sz. valamint az osztr. birodalom

minden gyógyszerésztárában

és nagyobb vegyes kereskedésben.

Debreczenben, Mihalovits István, Dr. Rotschnek, Vecsei Viktor, Göttl Nándor gyógyszerész uraknál, valamint Rickl J. Zelmos ur fűszerkereskedésében.

Dr. Mikolasch Károly spa-nyol China bora. Legjobb szer gyomoréngülés, láz, ideges bajok, kiállott betegség utáni gyengülés ellen. Üvegeje 1 frt 50 kr

Dr. Mikolasch Károly spa-nyol China, vas-bora Kitűnő sikerrel oly betegségeknel, melyek verszegénység vagy rossz vér által keletkeznek. Üvegeje 1 frt 50 kr.

Dr. Mikolasch Károly spa-nyol pepsin bora. Kitűnő szer rossz emésztés, hanyag gyomorműködés és ezekből származó bajok ellen. Üvegeje 1 frt 50 kr.

Dr. Mikolasch Károly spa-nyol pepton-bora. Legbiztosabb szer az organismust a gyomor működés segély bevétele nélkül erősíteni. Üvegeje 1 frt 50 kr.

Dr. Mikolasch Károly spa-nyol Rhabarber bora Legjobb szer gyomor és béluhur és más betegség ellen. Üvegeje 1 frt 50 kr.

Főraktár az osztr. magyar birodalomban (Galicia és Bukovina kivételével)

MAAGER VILNOS urnál Bécs, III. Heumarkt 3.

ENC SILLAG ANNA.

órás hosszúságú Loreley hajammal, mely az általam feltalalt haj-növesztőkenőcs következtében, 14 hónap alatt 185 cmtr. hus zuságot ért el és oly sürtlen nőtt, hogy annak súlya miatt három fontot már is kike lett vagyi.

Ezen haj növesztő kenőcs a leghíresebb szakférfiak és orvosi fakultások által elemzettetvén, nemcsak teljesen ártalmatlannak, de a maga nemében kitűnőnek is találtatott. Növeli ugyanis a hajak növesi képességét, erősíti a haj alapot s a leghiztosabb mód a haj megtartására, valamint kopasz fej, ritkas bajusz és haj ellen is kitűnő hatásának bizonyult.

CSILLAG ANNA

Küldemények minden viágérésbe, az összeg előleges beküldése mellett, vagy utánvétellel eszközöltek nek,

Csillag et comp, Budapest, Király-utca 26. szám.

Kapható Debreczenben: **Dr. Rothschnek V. Emil** ur gyógyszerésztárában.

Ára köcsögönként 50 kr., 1 frt és 2 frt h sználati utasítással.



1885. XVII. évf.

Előzetési árak:
Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 frt-kr.
Fél évre 5 " "
Negyed évre 2 " "
Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény főcíple, Vacsagyár földrajzi, a szerkesztőségbe bérmentre küldendő.

Közvetési helyben
TIBORDDI K. LAJOS és IG. CSÁTHY KÁROLY közgyezkedésében és a Kádikóvártalban KUTASI IMRE közgyezkedésében a postafizetők nyomdájában a postafizetők sűján.

A vidék és a magyar

(C. de P.) A magyar legfőbb érdeke megkövetel déki városok felvirág községi szervezetek, vala szabályozás és talajjavítás szövetezetek egészséges lődése ne maradjon hátra dások mögött, a melyek a lam fő városának fák.

Nehéz mulla szta

a közvélemény irányában ha az ország különböző gyarapodásával s ezek egé fejlődésének követelményei nem foglalkoznék ugyan o sen, mint teszi azt a fővá az önkormányzat elve, me gon ép ugy, mint Angliáb nyos élet alapját és fentar gazdasági és pénzügyi tére mértékben érvényre tudna szükségos beruházásokhoz beszerzését az állam a leg don támogatatná a nélkül az állam háztartásában az megterhelhetőségével helyreáll miképen is megzavartatnék

Az abszolút kö nek következtében a m alkotmány helyreállítása öt keresztül államadósságaiér jelzalog és személyi hitel 3—4 százalékkal többet fi ez akkor 24 milliót jelenté Ez a különbség az állam fizetők összességének kam továbbá a jelzalogi és s ártkülönbsége súlyos áldoz gyarországra. Amde a ma hitel ez igazságtalan ta még ma is minden éssz 10%-kal alacsonyabb, mint lamhitel, a magyar adófiel léknyi kamattöbblettel, azar rülbelül 6 millió frttal te közvetlen államhitel címén jelzalogi és személyi hite rülbelül ugyanannyi indoko igényel.

Ezen baj, a mely elle óta küzdünk a sajtó terén idő óta, a midőn a magyar állampapírok árfolyam kü

A „DEBRECZEN”

Az elszabadult

(Ecorcium, tömjénfű) — Egy kontar filozóf tanu — Ez a mostani legutobbi második olyan csütörtök volt, telt publikum a felolvasó szé b a j u s z t l . . .

Csupa merő bajsztalas Celebritások fungáltak ott. — tőkön a „Debreczen” sima k és még simább képu szívesz sűlt erővel — mint költő e saanyagatások után eletet v világ” egy frakkos főuri fiaa „mit Puiver und Blei” . . . M csütörtökön pedig egy — te ten bajusz- és szakálltalan — szemünk előtt a evelte fe lyától a fejkötőig . . .); de j ban egy másik — detto bajz lan — szép ifju ember, a lenór” Julius-a (a „Debr egy másik „Julius”-a; de „Kutyabirodalomfalva”-n, t. i lakik); a ki — a „Debr. E tudniillik — egy szép rajz vagyis meghalott, egy sz pedig viz-halállal. — Nagy a „Debreczen” és a „Deb fennforgó állandó és áthidal sek mellett — hogy: ha postája férfit öl t u z á l Ellenőr” poétaja kénytelen v i s á l t a l .

KITÜNTETÉS SZEGED érdemére mellet 1876.

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KITÜNTETÉS SZÉKES-FEHÉRVÁR ezüstérem 1879.

KUTASI IMRE
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA
DEBRECZEN, Főpiacz, Sz. NAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére; elvállal:
tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszműveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;
diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számittatik

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő **DEBRECZEN** cz. hu- lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KUTASI IMRE.
könyv- és könyomda-tulajdonos.

DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház.

KITÜNTETÉS LONDON

DISZKOLEVÉL
1871-ben.